

Отзыв официального оппонента
на диссертацию А.В. Гусаковой «Культы валлийских святых как инструмент церковной и светской политики на Британских островах в XI-XV веках»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Диссертационное исследование А.В. Гусаковой посвящено региону, обладавшему в Средние века (и до сих пор обладающему) заметным культурным своеобразием. Исследования кельтских областей на Британских островах редки в отечественной науке, несмотря на то, что интерес к ним историков, филологов, фольклористов, специалистов по церковной истории постоянно возрастает. Естественным препятствием часто становится необходимость владения не только средневековой латынью, но и валлийским языком, возрождение которого и превращение в живой язык общения наблюдается с XX в. Автор в полной мере владеет этим языком, что позволяет А.В. Гусаковой привлечь большой спектр источников X-XIII вв., среди которых исторические сочинения – анналы, хроники и истории, ранние топографические описания Уэльса, агиографические произведения, документальные и материальные памятники. Ряд используемых текстов имел континентальное происхождение, а также происходил из Ирландии, региона, тесно связанного с Уэльсом.

Автор демонстрирует прекрасные навыки работы со средневековыми агиографическими сочинениями, виртуозный анализ их данных, которые используются для исследования далеко не традиционных вопросов, лежащих в плоскости социально-политических отношений в Уэльсе до прихода англосаксов, нормандцев и их эволюции.

Актуальность исследования заключается в обращении автора к тем аспектам религиозной жизни средневекового Уэльса – признанной колыбели раннего христианства на Британских островах – которые до сих пор не

привлекали пристального внимания историков. Обращаясь к почитанию многочисленных святых (а отличительной чертой церковного устройства и религиозной жизни Уэльса являлось присутствие в ней тысяч святых), А.В. Гусакова ставит вопрос о «прагматике» этих культов, о социальной и политической роли, которую они играли в валлийском обществе. «Функции» святых и связанных с ними местных культов рассматриваются ею в широком контексте взаимоотношений автохтонной валлийской церкви с властью сначала местных правителей, затем - англо-нормандских королей, местной и пришлой светской знатью. Автор прекрасно владеет этой проблематикой. Важным вкладом в разработку проблем становления светской власти в Уэльсе и легитимации местных правителей является первая глава диссертации, в которой рассматривается «присутствие» святых в генеалогиях валлийских правителей или «благословение» их святым.

Другим важнейшим аспектом исследования представляется изучение культов местночтимых святых в борьбе за статус крупных диоцезов валлийской церкви (Сент-Дэвидса и Лландафа) между собой и в противостоянии влиянию английской церкви в лице архиепископов Кентерберийских, и их реформам. Материал, связанный с создаваемыми местным духовенством историческими мифами, фальсификации, появление новых редакций агиографических сочинений и генеалогий, который автор анализирует в гл. 2, представляется малоизученным и весьма ценным, а выводы этой главы привносят много нового в наше понимание проблем самоидентификации валлийского населения, во многом связанной с автономией местной церкви.

Не менее интересен анализ автором того, как культы местных святых, в частности, право убежища, предоставляемое святым или его церковью, использовались в политической борьбе местной аристократией и властью, в борьбе за отстаивание прав и земельной собственности религиозных общин.

В целом диссертация А.В. Гусаковой открывает целый ряд новых направлений в исследовании церковной истории Уэльса, ведущих в разные,

но пересекающиеся исследовательские поля: социальная, политическая история региона, интеллектуальный мир и идентификация Уэльса в Британском мире, и во всех этих направлениях автором сделаны важные заделы.

Как всякое исследование, работа А.В. Гусаковой не свободна от недостатков. Есть определенная диспропорция в структуре диссертации. Раздел о праве убежища (гл. 3) значительно превышает остальные. Сама по себе тщательная разработка данного сюжета, разумеется, может только приветствоваться. Однако при большой сосредоточенности автора исключительно на проблеме убежища, невозможно не заметить, что это, по-видимому, лишь одна из привилегий, которую святой и представлявшая его церковная община получали от светских патронов. Можно предположить, что передача земли общине и святому как ее теоретическому «обладателю» сопровождалась и иными иммунитетами, финансовыми и юридическими привилегиями. Хочется пожелать автору в дальнейшем осветить и эти вопросы.

Более четкого определения и обрисовки требует важное в контексте данного исследования понятие «религиозной общины», которым автор пользуется на протяжении всего текста.

В работе, в целом характеризующейся хорошим академическим языком и стилем, есть немногочисленные стилистические погрешности, например, такие как: «случаи привлечения святых для решения актуальных политических задач», «крупные культуры».

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация А.В. Гусаковой отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.6.2. Всеобщая история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете

имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Основные положения диссертации являются обоснованными и хорошо фундированными. Работа А.В. Гусаковой является самостоятельным, оригинальным исследованием, которое вносит важный вклад в наше представление об истории средневековой валлийской церкви и ее взаимоотношений со светской властью. Соискатель Гусакова А.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Официальный оппонент:

Д.и.н., профессор кафедры истории Средних веков
Исторического ф-та МГУ им. М.В Ломоносова

О.В. Дмитриева

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация: 07.00.03 – Всеобщая история (Средние века)

Адрес места работы: 119991, Москва, ГСП-1, Ломоносовский проспект, 27/4
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Исторический факультет, кафедра Истории Средних веков
Тел.: 8 495-9393551; medieval.hist@msu.yandex.ru

Подпись Дмитриевой О.В. удостоверяю: